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Braşovâ, 20 Ianuarie v.

„Ungaria stă înaintea unei 
noué situaţiuni.“

Cu aceste cuvinte caracteri- 
sézá corespondentulü pestanü alü 
(Jiarului „N. fr. Presse“ resulta- 
tulu nouelorü alegeri dietale. Şi 
cuvintele lui suntü cu atâtu mai 
semnificative, cu câtu scimü, că 
numita foia stă în relaţiunî strînse 
cu cercurile guvernamentale ma
ghiare.

„Surprinderile acestei campa
nie electorale — cjice „N. ír. Presse“
— suntü deja acuma mai semţi- 
tóre şi în unele privinţe mai ui- 
mitóre, decatü vorü fi presupusü 
aceia, cari au pricinuitü disolva- 
rea dietei. Nu-i vorbă, partida li
berală va ave şi ín viitórea dietă 
o maioritate mare, dér ea a tre
cu tü printr’o schimbare, care nu 
póte fi nicidecum favorabilă pen
tru ea.“

Şi în ce consistă acéstá schim
bare ?

Au căcjutu mai mulţi corifei 
ai acestei partide, precum Dr. Max 
Falk, redactorulü jiarului „Pester 
Lloyd“ şi Grajári, redactorulü Zia
rului „Nemzet“, apoi Ştefan Tisza, 
fiiulü fostului ministru-preşedinte 
şi mâna dréptá a acestuia, faimo- 
sulü Csernatony. Au mai cácjutü 
pe lângă aceştia şi alţii din vechia 
gardă, pe când de altă parte mulţi 
omeni noi şi fără de scolă parla
mentară au intratü de astă-dată în 
şirurile majorităţii guvernamentale.

Partida dela putere a pierduţii 
dér în cantitate şi în calitate şi 
nici că are speranţă de a mai 
scote de aici încolo pe toţi cori- 
ieii sei căcjuţî, deórece majorita
tea nu dispune decatü de fórte 
puţine alegeri duple. Ministrulü 
Baross e alesü în vr’o trei locuri, 
dér celelalte doué erau dinainte 
promise altora. Asemenea a fostü 
promisü şi alü doilea mandatü alü 
contelui Szapary. Cu atátü mai

multe mandate au la disposiţiă 
cei din stânga estremă prin aceea, 
că Gr. Ugron şi Csavolszky, redac
torulü Ziarului „Egyetértés“, au 
fostü aleşi în câte trei, ér Polonyi 
în doué cercuri.

Fisionomia partidei guvernului 
s'a schimbatü în deosebi în urma 
agitaţiunei preoţimei subalterne 
catolice, care a votatü în multe 
locuri numai pentru acei candi
daţi, cari au datü reversü, că vorü 
fi credincioşi intereselorü catolice.

Dér nu numai în partida gu
vernului, ci în tóté celelalte par
tide au intratü elemente de acestea, 
cari au luatü asupră’şî speciala 
chiămare de a servi intereselorü 
bisericei catolice.

„Magyar Állam“ nu mai póte 
de bucuria şi predice apropiata 
cădere a contelui Szapary şi a 
ministrului de instrucţiune Csaky.

Afară de acésta, mai este de 
ínsemnatü, că puţine au fostü cer
curile, unde oposiţiunea maghiară 
n’a pusü contra-candidaţî şi că 
pretutindeni unde au rémasü aceş
tia în minoritate, au întrunitu unü 
num erű ínsemnatü de voturi. In 
comitatele Heves, Csongrad şi 
Somogy n’a pututü isbuti de a 
fi alesü de astă-dată nici unü sin- 
gurü aderentü alü guvernului.

Cu dreptü cuvéntü c|ice dér 
corespondentulü fóiei vienese, că 
deşi situaţiunea partidei liberale, 
care va dispune de-o majoritate 
de celü puţinfl 80 voturi, nu este 
rea, totuşi ea nu se póte numi nici 
îmbucurâtore.

Cu dreptü cuvéntü esclamă şi 
„Egyetértés“ : Putemü fi mulţu
miţi cu resultatulü de pănă acum 
alü alegerilorü: partida guvernu
lui s’a micşoratO ]a numérü în 
modü considerabilü, ér numérulü 
membrilor partidelorü oposiţiunale 
s’a sporitü ín modü considerabilü.

Remâne acum a se sci, în care 
parte se va arunca „ficiorulü popii

din Voila“, a căruia alegere ín 
cerculü inferiorü alü Făgăraşului 
tormézá una din uimitórele sur
prinderi ale actualei campanie 
electorale.

Acestü ténerü, care numai as
tă tomnă şi-a terminatü studiile 
la Pesta, îşi anunţase de multu 
candidatura, dér nu a fostü luatü 
în seriosü.

Acum totuşi i-a saccesü a fi 
alesü „fără programü“, cum ne 
comunică laconică unü fruntaşu 
de p'aeolo. Alegerea lui are a-o 
mulţumi, întâiu împrejurării triste, 
că alegetorii români din ţâra Fă
găraşului suntü cei mai reu disci
plinaţi din punctüde vedere alü 
solidarităţii naţionale, alü doilea 
are a-o mulţămi ímbucurátórei 
apariţiuni, că „boerii“ s’au să- 
turatü de jidovulü Ullmann, care 
i-a representatü pănă acuma băgân- 
du-i în mari datorii pentr’un vii- 
torü drum de ferü şi serăcindu-i 
prin monopolisarea arendei re- 
galielorü etc.

Nu ne mirámü, că tînerulu din 
vorbă n’are programü, dér e bă 
tétorü la ochi c’a fostü alesü fără 
programü. Acésta va avé însem
nătatea sa. Séu că dénsulü are 
se jóce pănă una alta rolulü de 
„ Strohm ann “ pentru vr’o celebritate 
căc[ută guvernamentală, séu că este 
înhămatfi la carulü viitorilorü ma- 
melucí, dér nu vrea se se dea încă 
pe faţă.

Ori cum ar fi, prin alegerea 
dela Arpaşulfi inferiorü situaţiu
nea creată Ungariei nici nu se va 
uşura, nici nu se va agrava, şi 
nici noi Românii nu vomü avé 
decátü cu-o păţaniă şi cu-o învă
ţătură „electorală“ mai multü.

Versărî de sânge, mituiri şi abusurî 
ia alegeri.

Din cerculü Huedinului, 30 Ian. 1892. 

Alegerea de deputata în oeroula 
JB.-Huedinului s’a întâmplata erî în 29

Ianuarie n. Guvernamentalii au oandi 
data pe br. Sombori L., ér oposiţionalii 

pe unü Brodi (peroiunata) din Oradea.

Pregătirile şi oorteşirile au premersü 

cu o săptămână înainte; ferberea în în- 

trega cerculă, între dânşii, a fosta mare, 
cu deosebire în oposiţiă.

Guvernamentalii au data mese bo
gate în comunele mai principale din ju- 

rula Huedinului, ér stângacii în opidulü 

Huedina. Solgăbirăului i-a succesa a 

prinde chiar şi câţiva preoţi şi învăţă

tori români, mici de spirita şi slabi în 
caracter a, cari au fosta aduşi de cătră 

Hida în suita lora maghiară. Intre a- 

ceştia numără: Curea Gavrilă, preota în 
Dola, oare mai pe urmă a şi fosta păruita 

strajnica; apoi preotula Margşianu, din 
St.-Măria, aprópe de opidula Hida, | şi 

preotula din Mânăsturula de munte, — 

toţi omeni făcuţi bine din paiu, dér ce 
folosa, că numai din paiu. — Intre în

văţătorii, cari au umblata cu purceaua 
de codă, adecă, cari n’au vruta a înţe

lege conclusula conferenţei din Sibiiu şi 
au luata parte le alegeri, au fosta: 

mai întâiu Demetriu Câmpeanu din Şim- 

borula mare, oma cu doi bani în trei 
pungi, cunoscuta dela alte alegeri — 

larga la gâta; llie Moldovanu din Ogruţă, 
oma tînăra şi gola în capa. Din noro

cire popa din Ogruţa, Bercianu, de astă- 

dată fiind greu bolnava, la acestă ale
gere a fosta pasiva. Apoi învăţătorula 

din comuna Tamaşia încă venea dela 

urnă cu péna în căciulă, oma dealtmin- 

trelea şi ela, scie buchile, numai câta îi 

lipsesce o d0gă. Tota dintre ai noştri 

a mai rătăcita pe la alegeri şi una Me

zei, măsara-strică, din Draga, creda că 
şi acestuia îi lipsesce ceva din glavă.

Aceştia sunta micuţii de spirita şi 
largii la stomaca, cari îşi venda drep- 
tula pentru uua blida de linte.

Dór totă fapta îşi are răsplata. Hue- 
danii li-au făcuta o bună primire în ge

nere tuturora guvernamentalilora, întîm- 

pinându-i ou ciomage şi cu pietri. Ba 

să ve4l minune! cam la urmă, după ce 

au vă4uta, că nu vora reeşi cu candida- 

tula lora, oposiţionalii s’au revoltata a-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Diavolulű ca chiriaşii.
Era în Septemvre 1831, când una 

domna eleganta ceru o odaiă dela por- 

tarula unei case din apropierea bisericei 
Magdalenei din Parisa. Portarula îi des

crise cu colorile cele mai vii frumseţile 
salónelora sale, dór streinula nu luâ nici 

o notiţă despre acAsta, ci oeru o man
sardă. Portarula mirându*se, îi puse una 

la disposiţiune, cu acea observare, că 

ventula suflă prin crepăturl şi că e una 
curenta grozavü. Streinula însă, borbo- 

rosinda aspru, primi mansarda, apoi pleca, 
însă după o oră se întorse înapoi cu una 
hamala, care aducea o ladă mare de 

abanosa negru, de ţi însufla groză, şi pe 
care o aşe4» în mansardă.

Cu óre-care groză se întorse porta

rula cătră hamala, întrebându-la pe a* 

cesta, oă ce este în lada aoeea? Acesta 

însă dete din umeri şi 4̂ se> c& au scie. 
In momentula acesta întrâ chiriaşula 

ârăşl în mansardă. Cu o voce adevărata 

de Mephisto 4̂ se cătră portára: „Eu nu 
primesca aici dela niminea visite, decâta 

dela una bărbatfi, în vârstă cam de 40

ani, de statură înaltă şi cu o înfăţişare 

imposantă, m’ai înţelesa? Pentru toţi 
ceialalţi muritori sunt invisibila !u

picânda aceste, trânti uşa dela man
sardă, încâta se cutremurară ferestrile. 

Portarula se duse abia resuflânda la ne- 

vastă-sa şi-i împărtăşi presupunerea, că 

în lada aceea misteriosă şi négrá de si

gura, că se află ascunsa una cadavru. 

Ce era de făcuţii ? Să mergă la poliţiă, 

séu să lase lucrulü baltă?
Intr’aoeea streinula trase clopoţelula 

şi ceru una pahara de apă, ooasiune, pe 

care portarula o folosi pentru ca să afle 
numele viitorului visitatora.

— „Nu pota să-ţi spună numele lui, 
bombăni cu voce surdă ciudatula chiriaşa, 

„dór îţi va da o parolă şi adecă: „Du-te 
draoului!“

Portarului îi fu destula acesta. Pa

lida ca mórtea şi clătinându-se ajunse 

în camera sa, când de odată au4'i, că ci
neva trage clopoţelula dela portă şi în- 

curenda se arăta visitatorula descrisa, 
care-i şi dădu parola minunată şi curiósá, 

dér nu prea politicosă. Portarului deşi-i 
păru suspectă înfăţişarea chiriaşului său, 

dér înfăţişarea noului venita îi păru şi 
mai suspecta si

dinaintea lui, căci acesta era Mefisto 
en personne: înalta şi slaba, cu sprâncene 
negre şi cu ochi înţăpătorl, învălita într’o 

manta négrá sta ela aici şi cu o voce 
îngrozitore provocă pe portára, ca să-la 

conducă în camera „colegului“ său. Por

tarula îla conduse tremurânda ca trestia 
suflată de vânta.

In fiă-care 4̂  venia acolo visitato
rula îngrozitora. Ela şi cu colegula său 

cântau în mansardă, ér cântecele lora 
aveau de obiecta : draci, iada şi duhuri 

necurate, aşa încâta portarului i-se sburli 

părula de groză.
O curiositate de neînvinsa îla cu

prinse acum pe portára. Ela se strecura 

ca o pisică pe trepte în susa şi asculta 

la uşa necunoscuţilorö. Aici au4i urmă- 
tórea convorbire:

— „Curagiu, Satano, înainte !u

— „Ţie îţi este lesne să 4icl „curagiu“; 
nu e uşor a însă să fi „ucigă-la tóca!“

— „Curagiu, îţi 4ioü! e cu multa 

mai frumosă să fii draca, de cum cre4l 
tu ! Tóté duhurile iadului trebue să le 

deşteptăma.“

Convorbirea decurse tota în modula 

acesta „plăcuta“. Portarula se íntórse

lăria şi bastonulă — şi alerga la 
poliţiă.

După o oră poliţiştii bătură în uşa 
neounoscuţilora.

— „Deschide, în numele legei!“

Străinii ascultară, dór ochii lora lu
ceau încă de o iritare demonică, ér por

tarula se ascunse în dosula poliţiş- 
tilora.

— „Numele d-vóstré ?“

— „Giacomo Meyerbeer“ —
— „Nicolau Prosper Levasseur, pri

mula basista ala operei celei mari.“

Funcţionarii de poliţiă salutară ui
miţi şi declarară, ce i-au adusa aici.

O sensaţiune generală.

— „Noi lucrăma la opera mea „Ró
bert diavolula“, 4>se Meyerbeer.

— 77Dér ce este în lada aceea negră?“ 

întreba portarula îngrozita.

Meyerbeer o deschise suri4ânda, pe 

când portarula fugi afară din odaiă, clăn
ţănind u-i dinţii de spaimă şi numai din 
uşă privi lada.

Acésta conţinea notele la opera „Ró
bert diavolula“.

Ucu.
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supra gendarmiloră, tocâudu-i în capă 

cu toiage; gendarmii au comandatü focu şi 

au pnşcatu pănă în vre-o 12 inşi, din

tre cari yre-o 5aumuritu la momentü. 
In învălmăşâla aoésta, mai mulţi dintre 
HuedanI au isbutitü a intra în sala de 

votare, ne mai résbindü gendarmii a ţinâ 

paza la uşă. Apoi să vec}! păruială! 

Au apucata scaunele de sub comisari şi 
japă în capetele domnilorü, aşa că d-lui 

preşedinte — fácéndu-i onóre mai mare
— în 10 locuri i-au spartă capuld. 

Ceialalţl încă toţi şi-au căpătata de a- 

junsQ, pănă a ajunsa la ei trupa de 

gendarml. Părintele románescü Curea 
Gavrilă, preotö în Dolü, chiar pe acesta 

timpâ avu norocirea de a întră la urnă, 
ca să voteze pentru guvernamentala, 

apoi dă-ml pace de nu-i póte fi. Cu 

greu va cp06 Duminecă ecteniile. Asta 

a fostü fórte nimerită lui. înfuriaţii au 

mai apucata apoi şi protocólele de ale

gere şi tóté le-au făcuta pozdărl. La 

urmă s’au alesü cu câţiva morţi, câţiva, 

răniţi de morte şi sute de capete sparte, 

ér deputată ca’n palmă, căci protocólele 

s’au sfarticatü.

Din cerculü Bistriţei, 28 lan. 1892.

Astăzi este c|iua alegerei de depu
taţi în ambele cercuri electorale, alü 
Bistriţei şi Năsăudului, din comitatulö 

Bistriţa-Năsăudii. Servitorii solgăbirae- 

lorü au cutreeratü tóté comunele din 

aoesta comitata cu mandata scrisü, adre

sata notareşilora, cape cţiua de 28 Ianua
rie să ducă la urnă câta de mulţi ale

gători, plătindu-se pentru fiă-care alegă- 

torü, pe lângă intertenţiă, încă şi altceva, 

apoi de fiă-oare trăsură dela 3 fi. în sus.

Ameninţările cele mai cutezătore 

trebuia să le auĉ ă omulü din gura nota

reşilora, dâră cu tóté acestea alegătorii 

nemaculaţî, şi cari sunta dedaţi a umbla 

pe piciórele lorü, nu s’au spăriată, Să 

póte 4ice peste totü, că la alegerile de 

astădl iau parte numai acei amploiaţi 

comunali, cari parte oă nu-şl pricepü o- 

ficiulü lorü, parte că suntü întinaţi, séu 

se simţesca înşi-şl ca prevaricanţl ai a- 
verilorü sătesc! ; aceştia apoi, mirosiţi 

fiindü şi de superiorii lorü, suntü siliţi 

să facă larmă astăzi, căci la din contră 
şi-ar pierde graţia ; amărîţii de ei oredö 

că poporulü, adevëratulü lorü stàpânü, 

nu are dreptü a le spune unde au ei să 

vorbéscá în numele lui şi unde nu.

După cum audü, în ceroulü de josü, 

adecă alü Bistriţei, dintre Români, pe 

lângă primarii din comune şi notarii cer- 

cuall, oarl însă nu suntü astă4l dătători 
de tonü în trebile nóstre naţionale, s’au 

vé4utü din Manorü : notarulü Bejanu, 
colectorulü Tanco, tutorulü publioü Mol- 

dovanu şi învăţ. pens. Puntea, cărora le 
4icemü : „iértá-le Dómne, că nu sciu ce 

faoă!“ Preoţii au lipsitü cu totulü.

Dintre învăţătorii în aotivitate s’a 

pututü vedé unulü ou numele Ciucia, 

care la alegerile din 1887 a fostü datü 
de spate afară dintr’o restauraţiune. 

Apoi altü năimita -ou numele Bojorü, 
fostü gendarma şi astăzi învăţător conf. 

gr. cat. în Nuşfalău, reşedinţa protopo
pului din tractulü Budaoului-românü ; a- 

semenea şi un Morariu, învăţătoră pens., 

pe care notarulü dm NuşfaUu Va ame

ninţaţii cu perderea pensiunei, decă va „cu

teza“ a rèmâné acasă. Dintr’o comună 

numită Şieuţa, unde suntü la vre-o 15 

alegători, n’a luata parte niol unulù. 

Onóre învăţătorului şi preotului de a- 

colo !

Aflu consulta, ca raportorii fiă-cărui 
ceroü electorala să numéscá cu numele 
pe astfelü de fiinţe dulie, cari ca alegë

torï, servindü intereselorü oontrarilorü 

noştri, ou siguritate se póte omul feri de 

ei, de-óreoe nici binele comunei, de pe a 

cărei spinare trăescă, ei nu’lü apără, de- 

oâtù numai în măsura, ce li-se diotézá de 

gremialiştii din Bistriţa.

Peste totü, eu 4i°0» °ă niol măoară 
a 5-a parte din alegătorii, români din a- 

cestü cercü n’au luatü parte la alegere.
Goresp.

Făgărasii, 29 Ian. n. 1892.

D-le Redactorü ! 1er! s’au săvârşitO 
oaraghiósele alegeri de deputaţi dietalï 

în ambele cercuri electorale din comita- 

tulü Făgăraşului. In oerculü superior0, 
repăşinda Benedek Gyula, „fericitorulü“ 

boerilorü din Ţara-Oltului, a fostü acla- 
matü singurulü candidata guvernamen

tala, Mikszat Kálmán ; ér ín ceroulü in- 

feriorü a fostü alesü ca deputatü Dr. 

Nicolae Şerbanfi de Voila, după-ce ma- 

meluculü jidanü Ullman a repăşittt, ér 

Kapocsányi Mor, oare în urma acésta 

şi-a pusü candidatura, a fost maiorisatü.

Acum va urma adevărata fericire şi 

pentru Ţera-Oltului. Aşa sciu respecta 

ómenii de caraoterü condusele confe
renţei naţionale !

Cu altă ooasiune mai multe.

Cutarele.

Din cerculü electoralü alü Deşiului, 30 Ian. 1892.

Alegerea de deputata în oeroulü e- 

leotoralü alü Deşiului s’a săvârşită în 
Deşiu, unde s’a alesü oandidatulü gu

vernamentală contele Dominicü Teleki 

dela Cuzdrióra, fostă deputatü şi pănă a- 
cum, ou majoritate de 330 voturi, faţă 

ou oandidatulü oposiţionalfi Dr. Bonis 

Arpàd, oare a că4ută în 260 voturi.

Acestă alegere s’a efeptuitü pe lângă 

baionetele a 2 companii de soldaţi, re- 

quiraţl, prin administraţiunea oomitatensă 

în pre4iua alegerei, din regimentulă nr.
63 dela Bistriţa; aceştia formară cordonă 

dela otelulă anglesö, unde internară pe 
alegëtorï, pănă la casa magistratului, 

unde s’a ţinută alegerea, mai fiindü re- 

presentată apoi şi honve4imea şi gen- 

darmeria locală.

In pre4iua alegerei, în comuna Chi- 

uşdiu honvezii la comanda dată de can- 

celistulü Rácz Pál şi oficerulă dela hon- 

ve4l Ferenozi, au împuşcată asupra a- 

legëtorilorü români, oarl ţinâadă la pa
sivitate, stăruiau pe lângă alţi alegători, 
së nu mergă la Deşiu la alegere ; dintre 

aceştia trei inşi suntü greu răniţi şi 
transportaţi în spitalulă din Deşiu.

Apoi fără sfirşită erau oorteşirile pe 

la sate ale fisolgëbirëului Vékony Fe- 
rencz şi ale altorü diregătorl din gremîu, 

oarl au durată vre-o 2 săptămâni — a- 

jutaţl de gendarml şi de honve4ï şi de 

mai mulţi oursorï, prin diferite terori- 

sărl, ameninţări şi mituiri.
Culmea o fâoù însu-şl fişpanulă jBr. 

Carol Bornemisza, oare s’a dusă cu 10 

honve4l în comuna Codoră, de unde a 
adusă alegătorii la votare. Ba de frica 

Apooyiştiloră, fost’a aici şi ministrulă 

Bethlen András spre a iniluinţa la reu- 

şirea candidatului guvernamentală.
Cu satisfacţiune constată însă, că 

inteligenţa română, consciă de oausa sa, 
n’a luată parte la acestă alegere, ţinen- 

du-se de pasivitatea decretată la Sibiiu 

şi de apelulă clubului din Deşiu dela 
24 1. o. Esoepţiune au făcută preoţii g.

o. Zorovavelü Perhaiţa dela Siohişulă inf. 
şi Teodorii Vaida din Gârbëu, cari au ju- 

oată rolală lui jluda Isoarioteanulă vo

tând pentru candidatulă 'guvernamentală.
Dintre 800 de alegători jromânl din 

poporö, abia vre-o 100 au luatü parte 

la alegere, mituiţi fiind câte cu 3—8 fl. 

pentru unulă, ori altă oandidată lingură.

Amintescă cu deosebită plăcere nu

mele vrednicului învăţătoră gr. or. Va- 

sile Măgheruşianu din Ciceu-Şoenl, oare 

a fostü duşii cu forţa brutală la urnă, dér 

acolo a declarată solemnelă, că elü e 

Românii pasivistü şi nu votézâ pentru ni

menea.

Observatorulű.

Din cerculü Oraviţei, (Banatü) 28 Ianuarie 1892.

In întregă oomitatulü Caraşă-Seve- 

rinü, deci şi în oerculü electoralü alü O- 

raviţei, astă4l s’a sevîrştă alegerea de 
deputată.

In timpü de iérná, pe unü frigü 
mare, sărmanii slabi de ângeră fură a- 

duşl la urnă, în sensulă striotă ală cu
vântului, ca şi sub escortă, — adevă

rată ruşine! Dér pe lângă tóté astea din

vre-o 4—5000 de alegëtorï ai acestui 

oercă, abia să fi luată parte 2—300. 

Proolamară pe Iokay Maurus, şi aotulö 

oelü măreţă fu gata. Şedinţa s’a des

chisă la 8 óre diminâţa şi la gV2 óre 
s’a ínohisö.

învingerea morală a Românilora 
aci a fostă atâtă de evidentă, atâtă de 

mărâţă încâtă nimenea nu o póte nega. 
Fórte puţini dintre ai noştri s’au lăsată 
a fi mituiţi, — minoiunile şi promisiunile 

„patrioţiloră“ a4î nu mai au valóre, nu 
mai au trecere la poporuiă nostru.

Preoţimea preste totă s’a purtată 

bravă afară de doi trişti şi dureroşl re- 

presentanţî, ai ambeloră confesiuni. A- 

ceştia au fostă : N. Rusu, protopresbi- 
teră gr. cat. în Tiovanu-mare, şi Petru 
Popoviciu, preotă gr. or. în Ciclova-mon- 
tană. Cestă din urmă, pe îngheţă umbla 

cu pantalonii sufuloaţî, baga-sémà së nu 

se mocirléscá măcară lapioióre deimala, 

în care a intrată, după-ce faţa şi inima 

niol la ună casă nu póte së-i fiă curată.

Acum së ve4ï : Tocmai pe când Jo- 
kay fu proolamată şi alegerea terminată, 

étá că se ivesce şi apponyistulă Sofro- 

niu Ivaskovioios fostulă solgëbirëu în 

ceroulă Jamului, de presenţă privatieră 

în Oraviţa, oare veni ou o trupă de ó- 

menl recrutaţi din Broştenî şi Rechitova, 

purtândă o flamură unguréscá cu inscrip
ţia : „Éljen Ivaskovics Sofron országos 

képviselőnk“. Dér s’a păoălită urítö,cácl 
venindă la faţa locului şi vë4ênda, oă 

alegerea*i terminată, desorise mărşeve- 

niile guvernului, mulţămi ómenilora şi 

apoi se íntórse acasă cu buzele umflate.

Cei din partida aşa ĉ isă. „liberală“, 
în numără dela 2—300, dér nici aceştia 

nu toţi ou dreptă de alegere, se îm- 
prăştiară pe la ospătării, eră primarii 

merseră în Oraviţa montană laD-lăWit- 

man, celă cu punga clubului „liberalö“. 

şi de acolo îşi primiră f%escee-care câte 1 

fl. de votü şi preţulă trăsureloru. Era ună 

tablou pe câtă de durerosă, pe atâtă de 
ruşinosă a vedé ómenii aşteptândă pe 

lângă păreţi, pănă ce se întorcă primarii 

cu bani ceii spurcaţi. Aşa de mare şi 

de făţişă a fostă corupţiunea, încâtă la 

lumina sórelui se împărţiau banii şi stri

gau ómenii după bani în gura mare. 

Sub astfeliu de împregiurărî, nu Iokay, oi 

ohiar şi unü Kozarek ar fi putută isbuti 

numai bani din greu së fi avutu — Man- 
datulă din Oraviţa aşa-dâră pentru lo- 

kay nu e nici o onóre, ba e o ruşine şi 

batjocură pe numele lui de literată.

Precum am înţeiesă, între Românii 

duşi la urnă, oontingentulă oelă mai 
mare l’a dată comuna Săcaşă, unde pe 

lângă tóté povăţuirile binevoitóre ale 
preotului loră, mulţî s’au lăsată a fi în

şelaţi de slugarniculă primară Alecsa Se- 

geseu, căruia prin presiuni obrasnice i-a 

succesă a têrê la urnă pe mulţi locui

tori din comună chiar şi din aceia, cari 

nu au dreptulă de alegere. Acesta pri

mară, înainte de-a intra în funcţiune, era 

cunoscută ca mare naţionalistă şi se bu

cura între Români de mare stimă şi iu

bire. Acum însë vedemă, că s’a întinată 
şi elă : slujba-i papă cinstea.

Unü privit oru.

Din ccrculű Betleanului (S. Dobeca Ian. 1892.

In 28 1. c. a fostă alegerea de de
putată în Betleană, la care au luată 

parte alegëtorï din cerculă Betleanului 

şi ală Teutişului. S’a aclamată contele 
Eugen Bethlen, care şi pănă acuma a 

fostă deputată ală acestui cercă. L ’au 

aclamată 8 inşi ; densulă nici nu a fostă 

de faţă. Contra-candidată n’a fostă.
Deşi contele Bethlen n’a fostă de 

faţă, ospăţulă lui a fostă minunată. Câţi 

şusterl şi fauri, precum şi alţi „nemes 

ember“! de-ai loră, toţi s’au chefuită 

oum se cade, încâtă prin tóté şarţurile 
găsiai petecoşl de aoeştia.

Capurî sparte încă am vă4ută des

tule. Nu s’au bătuta, dér au dată ou ele 
de ziduri şi şi-le-au orepată.

Pentru domni au fostö întinse me
sele în sala casinei, ér alegătorii ceialalţl, 

după ce se ospëtarâ bine de vinarsü,

primiră câte-unü tăieră cu tocană, (gu

lyás) şi câte-o bucată de pâne, apoi së a 
mănânce unde vorü pute, în grajdü, ori 

afară pe zăpadă. Am vë4utü, cum unü 

juratü ungurü eşindă cu tăierulă cu to- 
oana, din causa îmbulzelei şi-a vërsatü 

tocănuţa. De nëoazü a luată tăierulă şi 
l’a arunoată, dér fiindă mare ímbulzélá 
a nimerită cu elü pe primarulă kultur- 

egyletistă din Verishaza tocmai în tem

ple şi îndată l’a năpădită sângele. Re
pede şi-a arunoată şi acesta tăierulă>din 

mână, dér l’a aruncată cam prosttt, oăol 

a nimeritü ou elă pe primarulă románü 

Flore Beudianü şi totü l’a umplutü în 

faţă de tocană unguréscá.

Din cerculü Betleanului, pe lângă 

tóté presiunile, ce s’au făcută, puţini Ro

mâni am vă4ută, şi aceştia încă mai 
multă numai din tagma primariloră, sub- 

primariloră* juraţiloră. Din cerculü Teu- 
tişiului însë au fostü mai mulţi, póte 
preoţii din aoelă cercă n’au fostă aoasă, 

ori póte ei încă nu ssiu, că Românii 

suntă pasiviştl. Ar fi fostü datori, ca şi 

în părţile acelea preoţii români së spună 

poporului cele hotărîte la Sibiiu; ori 

doră pe-aoolo niol preoţii nu cetestă foi 

românesc! ?
Urzica.

CRONICA POLITICA.

— ‘20 Ian. (1 Febr.)

Agenţia Havas împărtăşesoe 4iftre“ 
loră frauoese următorea telegramă, ou 

data din Sofia, despre starea sănetăţii 

Iui Stambulov. „Cu tóté asigurările date 
de acei, cari încunjoră pe d. Stambulov, 
că starea sa este satisfáoétóre, publioulă 

este convinsă, că rana este multă mai 
seriósá în realitate, decâtă se spune. 

Se credo mai cu semă, că starea primu

lui ministru este gravă, după ce se scie, 
că ună chirurgă vieneză a fostă chemată 

la Sofia. Faptulă, oă medicii nu pără- 

sescă camera bolnavului, a oărui resta

bilire póte së fiă peste trei séu patru 

sëptëmânï, este considerată ca o probă 

vădită despre gravitatea străii d-lui Stam

bulov. Se pare mai cu semă, că frigurile 
suntă mari şi câte odată cu deliră. Mi- 
nistrulă nu primesoo pe nimeni, niol 

ohiar pe oolegii săi. Aoeste sgomote şi 

aceste preoauţiunî, adăogate lângă mă

surile poliţienesc! estra ordinare, luate în 

jurulă localului primului ministru, con

tribue a face së se păstreze în publicü 

credinţa, că d. Stambulov a fostă vio- 

tima unui atentată, ér nu a uuui aooi- 

dentă“.
*

In camera deputaţiloră din Bavaria, 

ministrulü de culte a fâcutü o remarca
bilă deolaraţiune asupra libertăţii invë- 

ţământului universitarü. Acésta decla- 
raţiune este urmátórea : „Şcolele nóstre 

superióre nu suntă numai institute de 

instruoţiune, oi ele suntă şi localuri de 

ceroetărî libere; déoà desbrăoămă şoolele 

nóstre superióre de acestă caracteră alü 

loră, atunol nu voră mai puté cu dreptă 

së pórte numele de Universitas literarum, 
atunci ele voră decăde la nisoe şooll 

simple speciale. Eu sunt pe deplinü 

convinsă, oă nici ună ministru de instruc

ţiune din lume, ohiar de ar avé o părere 

personală, n’ar fi în stare së ţ0rmur0soă 

libera ceroetare. Chiar şi bărbaţi, cărora 

nu li-se póte contesta o privire largă şi

o direoţiune striotă conservatóre, şi-au 

dată avertismentulă în oestiunea acésta, 

Ar fi o mare greş0lă, deoă pe terenulü 
aoesta s’ar face ună abusă de libertate 

prin desfiinţarea libertăţii. Chiar şi nu
mai privită din punctă de vedere teore- 

tioă, ar fi o întreprindere îngrijitore de 

a ohiema în ajutoră puterea statului, ca 
pază asupra liberei ceroetărî şi în con

tra acesteia.“
*

Din Madrid se telegrafieză, că de

putaţii liberali au ţinută o adunare, ca 

se discute ’asupra situaţiunei politice. 

Castelar a ţinută ună mare disoursă a- 
supra situaţiunei interne, despre care 

4ise, oă e fórte seriosă. Adunarea decise,
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ca să reoomande guvernului măsuri grab

nice pentru aplauarea pe oale paolnică 

a revoltei din Bilbao, şi pentru ajutora
rea ţăraniloră din ţinuturile bântuite de 

f6mete. Guvernulă a trimisă pe genera- 
lulă Santiago cu artileriă, cavaleriă şi 

infanteriă pentru ca să ocupe districtele 
dela munte. Minele din provinciile bas- 

cice suntă ooupate cu soldaţi. In t6te 
loourile s'au înfiinţata tribunale militare 

de răsboiu. Toţi conducătorii cunoscuţi 

ai anarchiştiloră au fosta arestaţi şi au 
fosta trimişi sub o escortă puternică la 

Victoria.
*

De câtva timpa turburările în con

tra creştinii orii au reîncepută în China. 
Nu de multa insurgenţii năvăliţi din 

Mongolia s’au data er la escese gr6s- 
nice. Dânşii au înoeputa răsc61a în stri
gătele de: „Morte străiniloră“, „m6rte 

crestiniloră. “ Centrula revoltei este 
tota diştriotul Sohao-Yeng Tsien-Tchang, 

în provincia Ge-Hol. Numărula persone- 
lora ucise de fanatici e de 800. Măcelă- 

torii au întrecuta în oruijime tota ce 

s’a petreouta acjl în lume de aşa soiu. 
Copiii au fosta purtaţi în vârfulă săge- 

ţilora, tăiaţi în buoăţl, fripţi pe foca. 

Preoţii chinezi ai misiunei belgiene au 

fosta puşi cu gâtula pe tăietorO, li-s’au 

tăiată oapetele şi li-s’au scosa inimile 

Sortea călugăriţeloră, cari făceau parte 

din misiune, a fosta încă mai înspăimân- 

tăt6re: insurgenţii li-au sdrobită oape

tele ou măciuol de fera. Trupe regulate 

au fosta trimise în contra insurgenţi- 

lora.

SCIRILE piLEI.
— 20 Ian. (1 Febr.)

Deschiderea unei şcole froebeliane ro

mâne. Simţindu-se trebuinţa unei şcole 
pentru copiii de sub şese ani în Braşova, 

comitetula şi sinodula dela biserica Sf. 

Nicoiae din Scheiu s’a ocupata deja de 

vre-o trei ani cu ideea de a înfiinţa o 

asemenea şcolă. Realisarea acestei idei 

s’a amâaata pănă acum mai cu semă din 

causă, că nu se găsia o personă potrivită, 
căreia să ’i se încredinţeze conducerea 

şcolei, despre care e vorba. In timpula 

din urmă însă, întorcându-se d-şora 

A u g u s t a  G l o d a r i u ,  fiica veteranului 

profesora gimnasiala Dr. Vasile Glodariu, 
dela cursula de învăţăt6re pentru şcolele 

froebeliane din Buda-Pesta, pe care l’a 

absolvata, după-ce mai înainte făcuse 

ună asemenea cursa la şcola evangelică 

săsescă de fete din Braşova, hotărîrea 
sinodului bisericesca ne mai întimpinânda 

niol o pedecă, s’a putută pune în eseou- 

tare. înscrierile la şcola în cestiune s’au 
făcuta deja ou resultatula cela mai îm- 

bucurătora şi inaugurarea acestei şc61e 

s’a făcuta erl, Duminecă în 19 Ianuariu 

v,, în modă sărbătoresca. După termi

narea Sf. Liturgii, poporenii dela bise

rica Sf. Nicoiae în frunte cu venerabilula 

protopopa I. P e t r i c a  şi cu diaconula

I. Pr i şcu ,  s’au dusa în procesiune la 

localula destinata pentru şcola de copii 

mici din apropierea bisericei, unde s’a 

făcuta sfinţirea apei. După terminarea 
acestui acta religiosa, profesorula A. 
Bâ r se a nu ţinu o scurtă vorbire, în care 

arăta celora presenţi, care este scopula 
grădinilora de copiii şi motivele, din care 

a înfiinţata biserica Sf. Nicoiae o ase

menea întoomire. După dânsulă luâ cu- 
ventula d-ş6ra A. G lo d a r i u ,  care pro

mise, că’şî va da tote silinţele, ca şcola 
încredinţată îngrijirei sale să aducă ro- 

dele dorite. Insemnăma, oă la acestă 
festivitate au luata parte, afară de publi- 

cula româna, d-şorele A. Zay şi Ida 

Hiemesch, conducătdrele şcoleloră froe
beliane germane din Braşova. — Fiă, 

ca noua şc61ă să crescă câta mai multe 

rânduri de copii români şi să contribue 

câta mai multa la înaintarea poporului 
nostru!

* *
Lipsa de învăţători in Galiţia. In- 

tr’ună raporta ala comitetului ţării din 

^Galiţia s’a constatata, oă în anula 1890

în Galiţia nu au putută fi desohise 64 

de icole din causa lipsei totale de în
văţători. Tota din causa acesta au tre
b u i ţ i i  să fiă închise 91 de şcole, er în 

463 de şoole posturile de învăţători au 
fosta ooupate cu candidaţi necualificaţl. 

Postula de ala doilea învăţătora nu a 

putută fi ocupată l i  1126 de şc61e, de- 
6reoe suma de 800 învăţători, recerută 

pentru aceste şcole, lipsesoe ou totulă. 

Tn anulă 1891, dice „Gazeta Bucovinei“, 

că lucrurile au stată multă mai rău, aşa 

că consiliulă şoolară ală ţării s’a vă4«ită 
nevoită a oere sistarea înfiinţării de 

şcole nouă.
*

* *

Beneficiulti neţii ală Băncei Naţionale 
din BucurescI pe anula 1891, a fostă de 

3.150,114 lei, adecă cu 220.000 lei mai 

multa, decâtă în anulă trecută. Se va 

plăti acţionariloră o dividendă de 88 

lei pe acţiune.
*

* *

M. S. Regina României, după cum 
află „Constituţionalulă“ din isvoră sigură, 
se va înt6rce în ţeră la 15 Martie şi se 

va opri la Sinaia.
*

# *

înmormântarea marelui duce Constan

tini s’a săvârşită în 17 Ianuarie. După 
conductă urmau pe josă Ţarula, prin- 

ţulă de coronă ală Svediei şi marii dud, 
er împărătâsa şi marele ducese urmau în 

trăsură.
*

* *

Consiliulii turcescti de r&sboiu din 
Adrianopole a intentată prooesă la 567 
persone amestecate în ounoscutulă aten

tată dela Cierskeskeoi. Dintre aceste 

au fostă 121 oondamnate la morte, er 

celelalte t6te au fostă achitate.
*

Bugetulti. Sârbiei pe 1892. Venituri 
58.735,839 fr. er cheltuelile 60,040,000 

fr. Deci deficită de 1.304.160 fr. pentru 
a cărui acoperire minfstrulă de finanţe 

sârbesca, d. Pasicî, a propusă o supra

taxă de 20 la sută asupra impozitului 

fonciară, care ar da 1.498.000 fr.
*

* *
Afacerea ucigaşului Schneider. In- 

naintea juriului tribunalului din Viena 
s’a ţinută în (filele treoute pertractarea 

principală în prooesulă sensaţională în 

oontra lui Sohneider şi soţia sa, acusata, 
că ar fi asasinată mai multe servit6re. 

Lucrulă stă astfelă: Franciscă şi Ro- 
salia Schneider au asasinată în anulă 

trecută mai multe servit6re fără stăpâna, 

p.e cari le-au şi jefuită. Printr’o întâm

plare s’a descoperită cadavrulă unei ser- 

vitore ucise. Imediată bănuiala cădu 
asupra lui Schneider, care, dimpreună 

cu soţia sa se încercară să se sinucidă. 
Tribunalului, în fine după multă trudă, 

îi succese să silescă pe Schneider a’şl 

mărturisi crimele sale. Juriulă a dată 
ună verdictă afirmativă. Schneider şi 

soţia sa au fostă condamnaţi la morte. 

Mai întâiu va fi esecutată soţia acestuia.
*

* *

Ună centenarii. Funcţionarii poşte- 
loră şi telegrafeloră din Franţa au de

cisă a serba în anulă acesta, sub patro- 
nagiulă administraţiei centrale, eentena- 

rulă inventărei telegrafului aeriană de 

Claude Chappe.
*

* *

Comitetulii flotei rusescl a dată or- 
dinulă de a se construi nouă vapore des

tinate pentru flota mărei negre. Fiă-care 

din aceste vase va ave o lungime de 
137 metre şi va costa 150,000 de lire 

sterlinge.
*

* *

Mişcarea populaţiei oraşului Floeştî 
în cursulă anului espirată a fostă: Năs
cuţi 1452, morţi 1222, căsătoriţi 326. 

Escedenta ală nascerilora asupra morţi- 

lora 230.
*

* *

Bugetulă Greciei pe 1892. Venituri
98.396,000 drachme, er cheltuielile 98 mi- 

li6ne 552,000 drachme. Agiulă aurului 
30 la sută. Totalulă datoriei publice 

800 milione fr. Anuităţile iau aprâpe 
30 milione, adecă a treia parte din to

talulă cheltuieliloră.

Producţiuni şi petreceri. Nou înfiin- 
ţatulă coră ală minariloră din Sécdrémbü 

în vită la concertulă, ce-lă va da la 6 
Februarie n. o. în localitatea şc0lei gr. 

or. din Săcărâmbă, în favorulă aoelui 

ooră şl-a înfiinţândei biblioteci. Incepu- 

tulă sera la şâse óre. Intrarea de familiă

1 fl., de pers0nă 50 or. Ofertele marini- 
mose se voră ohita pe cale «̂ .iaristioă. 

Nota:  Invitările voră servi şi ca 
bilete de intrare. — Programa: 1) Cu
vântă de deschidere; 2) „Uite mamă 

oolo’n sată“, esecutată de coră; 3) „Cu- 
curuză cu frun^a’n susă“, eseoutată de 

coră; 4) Declamare; 5) „Buehetulă“ şi 
„scii tu mândră ce ţi-am spusă“, solo ;

6) a) „Corona oufundată“, b) „Sunt sol

dată“, esecutate de coră; 7) Declamare;
8) „Pe tine te lăudăma“, esecutată de 

oora.
— In sala Redutei din Deva se va 

da la 20 Februarie n. c. ună bală în 
favorulă Reuniunei femeiloră române din 

comitatulă Huniadórei. Inceputulă la 8 

óre sóra. Intrarea: a) de pers0nă 1 fl. 
50 cr.; b) de familiă 3 fl.; Loge de per

sonă 1 fl. Suprasolvirile se voră chita 

pe calea ĉ iaristioei.
— Producţiune împreunată cu jooă se 

va da Marţi în 21 Ianuarie (2 Febr.) 

1892 în sala cea mare a şc61ei gr. or. 

din Poiana-sărată (Sósmező). Venitulă 
curată este destinată pentru şcola ro

mână gr. or. Inceputulă la 7 óre sóra. 
Ofertele marinimóse se voră ohita pe 

cale publică.
— Casina română din Beiuşă va da 

ună bală în favorulă bibliotecei sale, la

13 Februarie n. o. în sala „Ospătăriei 
opidane“. Intrarea: de pers0nă 1 fl. 50 

cr.; de familiă după plaoă. Iuoeputulă 

la 8 óre sóra. Ofertele şi suprasolvirile 

se chiteză îa publică.

In contra influenzei.
piarulă „Daily Graphio“ anunţă, că 

ună memorandă oficială ală mediciloră 

guvernului asupra influenzei a fostă es- 

pediată autorităţilora sanitare din totă 

regatulă unita.

Ca măsuri de preoauţiune, memo- 
randulă sfătuesce să se isoleze bolnavii 

şi să desinfecteze apartamentele loră.

Influenza se capătă mai uşoră de 
persónele espuse la frigă şi la obosélá, 

fiă fisică séu morală.
E necesară să se pórte haine oăl- 

duróse, să se evite ori ce escesurl şi a- 

abusurî de băuturi alcoolioe.

piarulă medicală „Laucet“, menţio- 

neză ună leoă în contra influenzei, pro

pusă de directorulă Gerar, preşedinte 
ală asociaţiunei mediciloră regatului 

unita. Acestă Jecă constă în a admi

nistra la două seu trei césuri bo- 

navului câte 30 grame de bicarbonată 
de potasă.

Dcctorulă Gerar atribue lecului său 

avantagiile următore: 1) Decă se ia îna

inte d’a fi atinsa, medicamentulă pre- 
servózá de bolă; 2) Elă opresce mer- 
sulă bóléi în 24 de óre şi în generală 

acestă resultată este obţinută după patru 

séu şâse césuri de tratamentă; 3) Pute
rile bolnavului se menţină şi convales

cenţa e destulă de repede; 4) Boia nu 
lasă urme; 5) Leculă este aprópe sigură, 

din o miă de caşuri tratate după acéstá 
reţetă, nu s’a constatafă nici o mórte.

*

Asupra epidemiei de influenză, ce 

bântue în capitala Buourescî, „Timpula“ 

scrie următorele din isvorü autorisatű :

Bóla este mai întinsă între tinerii 

de 14 ani în susă şi adulţi; acesta şi 

esplioă causa, pentru oare s’au închisă 
liceele şi şc01a de poduri. La copii bóla 

este rară. D-lă Dr. Felix, mediculă şefă 
ală comunei, împreună cu ceilalţi doc

tori comunali au făcută inspecţiunî prin 

tóté şcolele primare de băeţl şi fete şi 

în aceste şcoli au găsită ună numără 

forte mică de oopii bolnavi. D nii doc
tori s’au dusa şi la domiciliulă copiilora, 

cari lipsiau dela şcoli, şi au constatată, 

că ei lipsescă din cause cu totula altele, 

decâtă epidemia de influenză.

Unele din şc01ele primare s’au în

chisă mai multă de temă, ca să nu se 

întin4ă epidemia.
Numărula bolnaviloră nu scade, dér 

mortalitatea scade. In acéstá săptămână 
suntă mai puţine decese de influenză, 

decâtă în cele din urmă.

Primăria capitalei a luată disposi- 
ţiune ca bolnavii să flă pe câtă e posi

bilă isolaţl, isolarea funda aprópe sin

gura măsură pentru ca bóla să nu se 
întîn4ă. __________

Necrologű. Otilia Crucită Vancea, 
fiica d-lui George şi Juliana Vanoea din 
Blaşiu, a răposată la 29 Ianuarie n. o. 
în etate de 13 ani şi 4 luni. O deplângă, 
pe lăngă întristaţii părinţi, surorile sale 
Maria n. A. Popă, Cornelia măr. br. 
Hodoşă; Ioană Victora Vancea ca frate. 
Apoi unchii şi mătuşele: Ana măr. Popă, 
Iustiniană M. Grama, Dr. Alesandru 
Grama, Ioană Grama, Amalia Grama. 
Ioană, losifă şi Alesandru Vanoea; Dr; 
Simeonă Caiană.

Fiă-i ţărâna uşoră!

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulii biuroului de cor. din Pesta.)

Fiume, 1 Februarie. In urma 
repaşirei candidatului Csernatony> 
a fostu alesu cu unanimitate con
tele Battyâny.

Budapesta, 1 Februarie. Scirea 
cjiarului „Budapesti Hirlap“ privi- 
t6re la banii trimişi de guvern ii 
spre scopu de corteşire, este de
clarată din parte competentă, ca 
lipsită de orî-ce adeverii.

Waschington, 1 Februarie. Am
basadorului Egon a fostu însărci
nata se declare guvernului chile- 
nicu, că preşedintele , stateloru u- 
nite privesee de satisfăcettfre pro
punerea statului Chile, pentru apla
narea conflictului.

Belgrad, 1 Februarie. Clubulă 
radicală ’şî esprimâ, neîncrederea 
faţă de cabinetulu Pasicî, din 
causa atitudinei acestuia, şi ceru 
tot-deodată completarea, eventual, 
reconstruirea cabinetului.

DIVERSE.
Onorariulii scriitoriloru am ericani.

Din America se comunică, că renumi- 

tulă scriitoră umoristă Marc Twain a 

vândută 4iarului „Sun“ din New-York o 
novelă a sa, la care lucreză aoum şi care 

încă abia pe jumătate este terminată, 

pentru 25,000 fl. E de însămnată, oă 4ia- 

rulă „Sun“ ocupă numai loculă ală trei
lea între 4i&rel© cele mai răspândite. Totft 

acestă f6iă plătesoe lui Maro Twain, oare 

în timpula de faţă petreoe în Berlină, 
câte 1200 de dolari pentru câte-o cores

pondenţă din Europa ; pe lângă ună ast- 
fela de onorară numitulă scriitoră s’a 

angagiată să scrie 20 de corespondenţe, 

aşa că elă numai cu aoeste corespon

denţe îşi pote face o avere de vre-o

50,000 fl. Apoi în America soriitorulă 

Marc Twain nu este singurula, oare se 
află într’o asemenea situaţiune favorabilă. 

Peste tota 4isă, scriitorii suntă acolo 
forte bine plătiţi. Pentru esemplu Hovell, 

oare încă se bucură de-ună nume mai 

distinsă între scriitorii americani, a vân

dută o novelă a sa pentru 10,000 do
lari. Novela nu este mai mare de 1500 

rendurl şi dreptulă de vân4are se estinde 

numai la prima ediţiune. Mrs. Burnett, 

oare redigiază şi ună 4’arii> a oăpătată 
pentru unu romană ală său 15,000 de 

dolari. Aşa se plătescă scrierile în 
Amerioa.—Der la noi?

t.ursiilu pieţei Braşova
din 1 Februarie st. n. 1882

Samcnote românesci Cump,, 9 27 Vând. 9.30
argintii romănescti n 9.20 n 9.25
£*poleon-d’orI - - n 9.80 n 9.38
Sire turcesc! n 10.58 n 10.68
1 nperiaU - - 9.58 n 9.63
Leris. fonc. „Albina“ «7. —.— n —.—
€t&lbinl - - - n 5.45 ti 5.50
Ruble rusescl - ■ n 113. n 114.—
Mărci germane “ a 57.50 n 57.90
u*i*<íontulü 6—8% pe anü.
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Redactorii responsabilii: G re g o r iu  H a io r ú .



Pagina 4 GAZETA TRANSILVAN*EI. Nr. 15— 1892

Preţurile cerealelor din piaţa Brşaovu.
din 29 lanuarâ 1892.

Mesura séu

!
i Valuta aus

Calitatea. trlacă.
greutatea

fl. or.

1 H. -L.
1

( cel mai Irumos 8 '40

» Grrâu< mijlociu . . 8 —

» (mai slabă . . 7 50
m Grrâu mestecată . . 5 70

»
»>

as. i frumosă . 
Săoarâ i mijlociă .

6
5 80

}) ~ „ / frumosă 
0rza ! mijlociu .

5 —

JJ 4 80
)) „ r frumosă 

0v8sS {mijlociu .
2 95

11 2 75
}) Cucuruză . . . . 4 50
)j M ăla iu ................... 8 70
11 Mazăre................... 10 —

}) Linte ................... 14 —

11 F aso le ................... 5 —

» Sămenţă de ină . . 10 —

11 Sămânţă de cânepă 4 80
11 Cartofi................... 1 40
11 Măzăriohe . . . . — —

1 kilä Carnea de vită . . — 48

V Carnea de porcă — 48
)) Carnea de berbece — 28

100 kile S6udevitâ { ^ Pr
28
33

-

Cnrsulu la bursa din Viena

din 30 Ianuarie a. c. 1882

Santa de aurii 4°/0 * - 108 80

Rsnta de hârtiă 5°/0 ■ * 102 80 
I  uprumutulil căilorii ferate ungare

»urii . - î 18.50
dto argintii - - > - - . 100.50 

Aoaortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - 115.10 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2-a emisiune ] - — .— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) « - —.—

Bonuri rurale ungare . . .  —

Bonuri croato-slavone - - - * 93.65 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescâ. - . . . .  105.50

Imprumutulii cu premiulii ungurescii 140.—

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»
ghedinului • 133,—

Renta de hârtiă austriacă - - • - 95.10

Renta de argintii austriacă - - - - 94.55

Renta de aurii austriacă - • 111.95
LosurI din 1860 - - - - • - —.—

Acţiunile băncei austro-ungare 1058.—
A.cţiunile băncei de creditii ungar. * 344.25
Acţiunile băncei de creditii austr . . 309.75
Galbeni împărătesei - 6.57
Napoleon-d'orl - - -  - -  - -  - 9.3S—

Mărci 1U0 împ. germane - - 57 80

Londra 10 Livres sterlinge 117.9 0

Nr. 15482—1892. 8-1.

C0NCURSÜ.
Pentru ocuparea unui postii vacantă 

de medioft secundară la spitalulă civilii 
publică din locă pe durată de 6 ani şi 
împreunată cu ună salară anuală de 
500 £L, cu loouinţa liberă în spitală şi 
cu ună deputată anuală de lemne de 
24 metri cubici, se escrie prin acesta 
concursă.

Reflectanţii asupra acestui postă, 
cari ca doctori de medicină au de a fi 
provăduţi cu diploma valabilă pe teri- 
toriulă statului maghiară, se deobligă, de 
a’şi ascerne pănă în 24 Februarie a. c. 
după prânză la 6 6re acestui magistrată 
petiţiunile provă(}ute cu documentele 
asupra amintitei cualificaţiunl.

Obligamintele de serviţiu ale medi
cului secundară suntă statorite în ins
trucţiunea de serviciu, observându-se 
totdeodată, cumcă după sistemisarea unui 
ală doilea fostă medică secundară se va 
introduce în spitală servioiulă permanentei.

Primulă ană de serviciu ală medi
cului secundară servesoe oa ană de probă. 
După aplicarea acestui ană are să se de
clare representanţa comunală orâşenâscă, 
decă postulă are să fiă definitivă pentru 
ceilalţi cinci ani seu nu?

După espirarea primiloră 6 ani se 
pote realege respectivulă medică se
cundară.

B r a s o v ă, 28 Ianuarie 1892.

[ist

Convocare.
Reuniunea de împrumuta şi păstrare „ SPERANŢAu va ţine

a Vil-a adunare generala ordinară,
în Borgoprundu la 28 Februarie 1892 la 3 ore p. m.

O T o i e c t e l e :
1. Censurarea raţiuniloru, statorirea bilanţului, şi împărţirea 

dividendeloru.
2. Propunerile direcţiunei şi ale consiliului de inspecţiune.
8. Alegerea cassarului şi a unui membru suplentu în direc

ţiune pe doi ani, respective cinci anî.
4. Propunerile membriloru.
Pentru casulu când la acestu terminu nu s’ar aduna membrii 

de ajunsu în înţelesulu statuteloru totu prin acestu anunţu se con
vocă a doua adunare generala pre 10 Martie 1892 la 4 ore p. m.

Borgoprundu,  Ianuarie 1892.
Directorulă reuniunei:

762.1-1.

D r. M. Hanganuţfu.

■-s h
Agram 1891. 

Diplomă de 0- 
nóre

N.-Palanka 1887 
Med. de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrica le Syrmier Portlan fl-C e ien t şi v a rH y flra n lic
in BE0CSIN.

Biroulu-Centralu şi depositulu: B u d a p e s ta , V .. IS iir io lfs q iia i 8 ,
recomandă onor. d-ni didari şi architecţi, întreprinderiloră de construcţiunl, 
proprietariloră, comiteteloră rurale şi bisericescl, precum şi onor. publică 

doritoră de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se lifer^ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţiuni se trimitii la cerere punctualii.

Parisü 1876 
Imed. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aurű

I Szeged 1878 
med. p. meritü

Triestû 1883 
med. de aurű

M U R E S T A N Ü

BRASOVU, PIATA MARE No. 30.
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Acestu stabilimentii este provedutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortatu cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai modeme, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

: X  X  X  X  X  X  X X X  x  x  x  x i x t r x x i x x i ^

C i K T l  DE SCIINTĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

POI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE

X3E3E

ÎN  AURŰ, ARGUNTÜ Ş I COLORI.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

fi

fi 
fi

1

INDUSTRIALE, de HOTELURI şi RESTAURANTE.

u
i&Sik

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE, 
PREŢURI-GURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURl,

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE YISITA
D IF E R IT E  FO R M ATE .

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
D U PĂ  D O R IN ŢĂ  Ş I ÎN  COLORÎ.

BILETE DE INM0RMÊNTARÏ.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu tipografiei, Braşov*, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovt.


